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Ensemble vocal Alter Echo,

Trente jeunes amateurs lyonnais réunis pour leurs qualités vocales, autour d’une même envie :


L’envie de partager… le plaisir de chanter !
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Alter Echo, Lauréat du Grand Prix de la ville de Tours 

au Concours International du Florilège vocal de Tours 2008

Alter Echo

Fondé à Lyon en novembre 2003 par Alain LOUISOT, l’ensemble vocal ALTER ECHO regroupe une trentaine de jeunes amateurs passionnés d’Art Choral. Recrutés tant pour leur motivation que pour leurs compétences musicales, ils sont désireux d’explorer les confins de la polyphonie européenne et internationale, avec un penchant affirmé pour la musique du XXème siècle. Le chœur fait partie du Mouvement choral international A CŒUR JOIE.

Après seulement neuf mois d'existence le chœur s’est illustré aux Choralies de Vaison-la-Romaine en août 2004 en remportant le premier prix Roger CALMEL qui récompensait la meilleure interprétation d'une œuvre de ce compositeur au cours du festival.

En novembre 2004 le chœur a participé au grand rassemblement de musique contemporaine organisé par A CŒUR JOIE en région lyonnaise : Chœurs en créations et en octobre 2005 au concert de gala donné dans les salons de la Préfecture de Lyon, lors de l'assemblée générale d'EUROPA CANTAT.

En mai 2007, ALTER ECHO a obtenu une Première Médaille dans la catégorie Ensemble Vocal mixte, ainsi que le Prix Inter-Catégories au concours national du Florilège Vocal de Tours.

En mai 2008, ALTER ECHO a récidivé au concours international du Florilège Vocal de Tours, en remportant 7 prix, dont le Grand Prix de la ville de Tours. Jamais encore un chœur français n’avait récolté une telle moisson.


ALTER ECHO s’est ensuite attelé en juin 2009 à l’enregistrement d’un CD (disponible à la vente), présentant une série de chants issus des répertoires de ces dernières années.

Et l’été dernier, le chœur s’est illustré au Festival des Chœurs Lauréats, qui regroupe dans le sud de la France les lauréats de différents grands concours internationaux pour une série de concerts prestigieux.

Cette année, le groupe s’associe avec différents chœurs et des chefs de renom pour des concerts dans la région Rhône Alpes, comme le 14 mai en partageant l’affiche avec le chœur parisien La Brénadienne à Saint-Didier aux Monts d’Or, le 7 juillet avec le chœur Canadien Saint-Jean de l’Université d’Alberta, ou en septembre prochain une collaboration avec le chef Anglais Manvinder Rattan pour la représentation du Magnificat de John Rutter. 

Enfin, ALTER ECHO constitue une véritable pépinière de jeunes talents, puisque 8 choristes sont aussi chefs de chœurs, à qui Alain demande parfois de collaborer, pour leur permettre d’évoluer.

Alain Louisot, chef de chœur : un ingénieur fou de musique
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	Après une formation musicale instrumentale au Conservatoire, il découvre le chant choral dans l'Ensemble Vocal A CAPELLA dirigé par Marcel CORNELOUP. 

Il fonde en 1991 le choeur de jeunes CASSIOPEE. En 1997, avec le quatuor d’hommes ISALYS, il aborde la musique Barbershop et la variété américaine.

En 2003, il crée l’ensemble vocal ALTER ECHO avec lequel il se lance dans une démarche de développement individuel des choristes dans le respect d’une harmonie de pupitre. 

Il s’investit régulièrement pour le mouvement A Coeur Joie au niveau régional et national dans des répertoires variés. Aux Choralies de Vaison-la-Romaine, il assistait Rhoda SCOTT dans son atelier Gospel de 260 choristes en 2004, et assurait la direction d’un atelier consacré aux chansons de Claude Nougaro en 2007.


Quelques-uns des sept prix remportés par ALTER ECHO lors du Florilège Vocal International de Tours 2008 :

· 1er Prix dans la catégorie « Chœurs mixtes »

· Prix « Rabelais », pour la meilleure prestation lors du programme Renaissance

· Prix du Ministère de la Culture et de la Communication, pour la meilleure interprétation d’une œuvre chorale française composée après 1830 (obtenu pour « Les Djinns », de Gabriel Fauré)

· Prix du Public

· Grand Prix de la Ville de Tours
Programme 2011/2012

· Musique anglaise du XXème siècle (Benjamin Britten, Vaughan Williams, Dan Forrest, Edward Elgar,… )

· Musique mélodique contemporaine (Eric Whitacre, Jaako Mäntyjärvi, Robert Sund, …)

· Musique française du XXème siècle (Francis Poulenc, …)

· Jazz, Gospel, harmonisés pour chœur a cappella (Moses Hogan, …)

Concerts à venir…

· 14 mai : concert à Saint-Didier au Mont d’Or (Rhône), avec le chœur francilien « La Brénadienne »

· 20 mai : concert à Lyon, au Temple du Change (5ème arr.), pour les 20 ans du chœur de jeunes lyonnais « Cassiopée »

· 25 juin : concert à Saillans (Drôme)

· 7 juillet : concert à Ambérieu en Bugey (Ain), avec le chœur canadien Saint-Jean

· 24 Septembre : concert à Lyon, Basilique Saint-Martin d’Ainay (2ème arr.)  
Magnificat de John Rutter,en partenariat avec Sing For Pleasure
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